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Istota rachunkowości
Rachunkowość jest to proces identyfikacji, pomiaru oraz przekazywania informacji finansowej pozwalającej na sformułowanie ekonomicznych ocen służących podejmowaniu decyzji przez użytkowników tych informacji.

Rachunkowość przedsiębiorstwa rozpatrywana może być jako spójny system, w którym wyraźnie daje się wyodrębnić gromadzenie danych i ich rejestrację (ewidencję), przetwarzanie danych oraz prezentacje efektów tego przetwarzania (w postaci sprawozdań i różnego rodzaju zestawień).

Rachunkowość jest systemem, który odzwierciedla w mierniku pieniężnym sytuację majątkową i finansową jednostki gospodarczej oraz kompletnego ujmowania zachodzących w nich zjawisk i procesów gospodarczych w uporządkowany  sposób za pomocą specyficznych metod, form, rozwiązań organizacyjnych i technicznych. 

Podstawa prawna
Ustawa o rachunkowości z dnia 29 września 1994 r. (Dz. U. Nr 121, poz. 591) wraz z późniejszymi zmianami.

Ustawa ta normalizuje prowadzenie rachunkowości w Polsce i dostosowuje ją do rozwiązań Unii Europejskiej.  
Prawne regulacje rachunkowości
Największy wpływ na harmonizację przepisów o rachunkowości w krajach europejskich wywarły dyrektywy Rady Unii Europejskiej i Międzynarodowe Standardy Rachunkowości.

Międzynarodowe Standardy  Rachunkowości (MSR) są „wzorcem” określającym zasady, metody i procedury stosowane w rachunkowości dla rozwiązania określonego problemu. 

Prawne regulacje rachunkowości
Dotychczas Unia Europejska wydała trzy dyrektywy dotyczące bezpośrednio rachunkowości, a mianowicie:

· Dyrektywę IV z 25.07.1978 r., w sprawie rocznych sprawozdań finansowych niektórych rodzajów spółek,

· Dyrektywę VII z 13.06.1983 r., w sprawie skonsolidowanych sprawozdań finansowych,

· Dyrektywę VIII z dnia 10.04.1984 r., w sprawie badania ksiąg rachunkowych.

Cechy rachunkowości
Rachunkowość ma następujące cechy:

1. wszystkie zdarzenia gospodarcze będące przedmiotem ewidencji wymagają udokumentowania

2. rachunkowość dokonuje pomiaru zdarzeń gospodarczych i majątku posługując się w tym celu głównie miernikiem pieniężnym

3. zdarzenia gospodarcze są ujmowane w odpowiednich urządzeniach (zwykle na kontach) według zasad 
w obowiązujących planach kont, dzięki czemu zapewnia jest jednolitość ewidencji 

4. ewidencja zdarzeń gospodarczych w systemie kont jest dokonywana przy zastosowaniu metody bilansowej

5. rachunkowość cechuje kompletność i ciągłość ewidencji

6. rachunkowość odznacza się dużą rzetelnością dostarczanych danych liczbowych

7. cechą szczególną rachunkowości jest również znaczny stopień jej sformalizowania.

Przedmiot rachunkowości
Przedmiotem rachunkowości jest każde zdarzenie gospodarcze wyrażone w mierniku pieniężnym i wpływające na zmianę sytuacji podmiotu gospodarczego, na jego majątek i na źródła jego pochodzenia. 


Przedmiotem zainteresowania rachunkowości są zasoby majątku rzeczowego i finansowego, ponoszone koszty i uzyskiwane przychody oraz wyniki działalności podmiotu gospodarczego.
Podmiot Rachunkowości
Przepisy ustawy o rachunkowości stosuje się do podmiotów wszelkiego rodzaju obejmujące wszystkie działy gospodarki, mające siedzibę lub miejsce sprawowania zarządu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.

Przepisom ustawy o rachunkowości podlegają  osoby prawne, a także osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą na własny rachunek i spółki cywilne osób fizycznych, jeżeli ich przychody netto ze sprzedaży produktów, usług i towarów oraz przychody finansowe za poprzedni rok obrotowy osiągnęły równowartość w walucie polskiej
 800 000 euro. (Art.2)
Funkcje rachunkowości
Funkcja informacyjna polega na dostarczaniu informacji wykorzystywanych m.in. przy sporządzaniu sprawozdań finansowych lub przy podejmowaniu decyzji gospodarczych.

Funkcja sprawozdawcza rachunkowości przejawia się w sporządzeniu zestawień i sprawozdań dostosowanych do potrzeb odbiorców wewnętrznych i zewnętrznych.

Funkcja optymalizacyjna wyrażająca się w stworzeniu przez system rachunkowości podstaw do dokonywania wyborów decyzyjnych i kształtowania przyszłej działalności gospodarczej.

Funkcja kontrolna polega na wykorzystaniu danych rachunkowości do ochrony majątku przed nadużyciami, ochrony wierzycieli, oceny rzeczywistej sytuacji gospodarczej jednostki.

Funkcja analityczna rachunkowości polega na wykorzystaniu danych liczbowych zawartych w sprawozdaniach do bieżącej oceny działalności firmy oraz wprowadzania wniosków ułatwiających podejmowanie optymalnych decyzji.

Na system rachunkowości składają się dwa, wewnętrznie spójne, człony (podsystemy),
a mianowicie:

1)rachunkowość finansowa 

2)rachunkowość zarządcza 
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Cechy rachunkowości finansowej
· informacje dostarczane przez rachunkowość finansową są skierowane głównie do odbiorców zewnętrznych,

· oparta jest na rachunku retrospektywnym (ex-post),

· znormalizowana (oparta na przepisach ustawy o rachunkowości)
Cechy rachunkowości zarządczej
· informacje dostarczane przez rachunkowość zarządczą są przeznaczone wyłącznie dla użytkowników wewnętrznych 

· oparta jest na rachunku prospektywnym (ex-ante)

· nie podlega uregulowaniom prawnym
Metody poznawcze rachunkowości
1. metodę podmiotową - Pomiar i rejestracja zdarzeń gospodarczych oraz stan środków rozpatruje się z punktu widzenia danej jednostki,
2. metodę momentu i okresu sprawozdawczego- według której stan majątkowy oraz finansowy podmiotu gospodarczego jest zawsze ustalany na ściśle określony dzień (nazywany momentem bilansowym), natomiast procesy gospodarcze i wyniki finansowe są z reguły rozpatrywane za pewien okres sprawozdawczy,

3. metodę bilansową - polega na ujmowaniu (ewidencji), grupowaniu i przedstawianiu wszystkich zjawisk gospodarczych dwustronnie i równoważnie, czyli bilansowo (pierwotna nazwa to metoda podwójnego zapisu).

Zasady rachunkowości
· Zasada wiernego obrazu -Zobowiązująca podmiot gospodarczy do przedstawiania w sprawozdaniu finansowym informacji odzwierciedlających rzeczywistą jego sytuację majątkową i finansową oraz wynik finansowy.

· Zasada ciągłości - (porównywalność danych) Wymaga, aby przyjęte zasady księgowania operacji, wyceny aktywów i pasywów, ustalania wyniku finansowego i sporządzania sprawozdań były jednakowe w poszczególnych latach, a ponadto w zgodności stanów aktywów i pasywów bilansu zamknięcia ze stanami aktywów i pasywów bilansu otwarcia dla następnego rok obrotowego.

· Zasada kontynuacji - działalności przyjmuje że jednostka będzie kontynuowała działalność w dającej się przewidzieć przyszłości w nie zmniejszonym istotnie zakresie.

· Zasada memoriału - polega na zaliczeniu w koszty lub przychody danego okresu obrachunkowego dokonanych transakcji w momencie ich wystąpienia, a nie w momencie zapłaty.

· Zasada współmierności - (przychodów i związanych z nimi kosztów) Obliguje ona podmiot  do zaliczenia przychodów i związanych z nimi kosztów danego okresu do tego okresu nawet wówczas, gdy przychód nie został jeszcze opłacony, a koszt nie został jeszcze poniesiony. 
· Zasada indywidualnej wyceny Określająca, iż wartość poszczególnych składników aktywów i pasywów, przychodów i związanych z nimi kosztów, jak też zysków i strat nadzwyczajnych ustala się oddzielnie (zakaz kompensat).

· Zasada istotności nakazuje aby w sprawozdaniu finansowym wykazane były wszystkie zdarzenia fakty wpływające w istotny sposób na ocenę działalności i sytuacji finansowej podmiotu gospodarczego oraz na podejmowane decyzje (przy zachowaniu zasady ostrożności).

· Zasada podwójnego zapisu- Nakładająca obowiązek rejestracji w księgach rachunkowych każdej wyrażonej wartościowo operacji na co najmniej dwóch kontach, po przeciwnych stronach kont i w tej samej kwocie.

· Zasada dokumentacji zapisów księgowych -Stwierdzająca, iż podstawą zapisów w księgach rachunkowych są dowody księgowe stwierdzające dokonanie operacji gospodarczej.

· Zasada periodyzacji (kompletności i chronologii zapisów) Ustalająca obowiązek podziału zdarzeń gospodarczych na okresy i ujmowania wyników działalności podmiotu gospodarczego za te właśnie okresy w porządku chronologicznym, jak i systematycznym. 

· Zasada ostrożnej wyceny - postanawia, że poszczególne składniki aktywów i pasywów wycenia się stosując rzeczywiście poniesione na ich nabycie lub wytworzenie ceny (koszty) z zachowaniem koniecznej ostrożności. 
Kategorie cen
Cena zakupu = cena należna dostawcy (bez podatku VAT)
Cena nabycia = cena zakupu + koszty zakupu – rabaty, upusty 

Koszty wytworzenia = koszty bezpośrednie produkcji + uzasadnione koszty pośrednie
Cena sprzedaży netto= Cena sprzedaży (bez podatku VAT)- rabaty, upusty, podatek akcyzowy + należna dotacja przedmiotowa
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